
Bürgerschaft der Hansestadt Stralsund 

Stadtkleingartenausschuss 

Bekanntmachung 

 
 
Die 01. Sitzung des Stadtkleingartenausschusses findet am Mittwoch, den 21.02.2024 statt. 
Beginn: 16:00 Uhr  
Ort: Hansestadt Stralsund, Rathaus, Konferenzsaal   
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Bestätigung der Tagesordnung  
   
 2   Bestätigung der Niederschrift der 03. Sitzung des 

Stadtkleingartenausschusses vom 08.11.2023 
 

   
 3   Beratung zu Beschlussvorlagen - keine  
   
 4   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 4.1   Jahresplanung des Kreisverbandes der Gartenfreunde 

Stralsund e.V. 
 

   
 4.2   Pressearbeit  
   
 4.3   Konzept KGV "Am Bodden" e.V.  
   
 5   Verschiedenes  
   

Nichtöffentlicher Teil 

 6   Beratung zu Beschlussvorlagen - keine  
   
 7   Beratung zu aktuellen Themen - keine  
   
 8   Verschiedenes  
   

Öffentlicher Teil 

 9   Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von 
Empfehlungen aus dem nichtöffentlichen Teil 

 

   
 
 
 
gez. Detlef Lindner 
Vorsitz 
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Stadtkleingartenausschuss 
 

Niederschrift 
der 03. Sitzung des Stadtkleingartenausschusses 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 08.11.2023 

Beginn: 16:00 Uhr 

Ende 17:04 Uhr 

Raum: Hansestadt Stralsund, Rathaus, Konferenzsaal  

 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Detlef Lindner  

stellv. Vorsitzende/r 
Herr Thomas Melms  

Mitglieder 
Frau Dr. Heike Carstensen  
Herr Dirk Döring  
Frau Sandra Graf  
Herr Thorsten Nessler  
Herr Dr. Arnold von Bosse  
Herr Michael Witzke  

Vertreter 
Herr Christian Binder Vertretung für Frau Kathrin Ruhnke, ab 16:30 

Uhr 

Protokollführer 
Frau Cinderella Littmann  

von der Verwaltung 
Herr Andre Kobsch  
Herr Andrè Meißner  
 
Gäste 
Herr Trogant 
Herr Brüssow 
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Tagesordnung: 
 1   Bestätigung der Tagesordnung  
   
 2   Bestätigung der Niederschrift der 02. Sitzung des Stadtklein-

gartenausschusses vom 05.07.2023 
 

   
 3   Beratung zu Beschlussvorlagen  
   
 4   Beratung zu aktuellen Themen  
   
 4.1   Aktuelles vom Kreisverband der Gartenfreunde Stralsund 

e.V. 
 

   
 4.2   Auswertung/ Fortführung der Gartentage  
   
 4.3   Dichtigkeitsprüfung der Sammelgruben  
   
 4.4   Probleme im KGV "Am Teich" e.V.  
   
 4.5   Verbrennen in den Kleingartenanlagen  
   
 5   Verschiedenes  
   
 9   Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von 

Empfehlungen aus dem nichtöffentlichen Teil 
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Einleitung: 
Von 12 Mitgliedern des Stadtkleingartenausschusses sind zu Beginn 8 Mitglieder anwesend, 
womit die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
Die Sitzung wird durch den Ausschussvorsitzenden geleitet. Es erfolgt eine Tonträgerauf-
zeichnung.  
 
Zu Beginn der Sitzung wird eine Schweigeminute für das verstorbene Mitglied, Herrn Michael 
Adomeit, abgehalten.   
 
 
zu 1 Bestätigung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird ohne Änderungen/ Ergänzungen bestätigt.  
     
Abstimmung: 7 Zustimmungen  0 Gegenstimmen   1 Stimmenthaltung  
 
 
zu 2 Bestätigung der Niederschrift der 02. Sitzung des Stadtkleingartenaus-

schusses vom 05.07.2023 
 
Die Niederschrift der 02. Sitzung des Stadtkleingartenausschusses vom 05.07.2023 wird 
ohne Änderungen/ Ergänzungen bestätigt.  
    
Abstimmung: 7 Zustimmungen    0 Gegenstimmen  1 Stimmenthaltung  
 
 
zu 3 Beratung zu Beschlussvorlagen 
 
Es liegen keine Beschlussvorlagen zur Beratung vor.  
 
 
zu 4 Beratung zu aktuellen Themen 
 
zu 4.1 Aktuelles vom Kreisverband der Gartenfreunde Stralsund e.V. 
 
Herr Lindner gibt einführende Worte in das Thema.  
 
Aus gegebenem Anlass verdeutlicht Herr Döring, dass der Kreisverband der Gartenfreunde 
Stralsund e.V. lediglich der Mitgliederversammlung gegenüber rechenschaftspflichtig ist.  
 
Der Vorsitzende des Stadtkleingartenausschusses ist über diese Äußerung sehr verwundert. 
Zu keinem Zeitpunkt wurde der Kreisverband der Gartenfreunde Stralsund e.V. aufgefordert, 
dem Ausschuss gegenüber Rechenschaft abzulegen.   
 
Im Weiteren informiert der Vorsitzende des Kreisverbandes der Gartenfreunde Stralsund 
e.V. über aktuelle Themen. Herr Döring nimmt Bezug auf folgende Themenkomplexe:  
 

 Internetauftritt des Kreisverbandes der Gartenfreunde Stralsund e.V. (Erstel-
lung einer neuen Webseite) 

 Erfahrungen mit den öffentlichen Medien (insbesondere mit Zeitungsredakteu-
ren)  

 Auswertung der durchgeführten Seminare (Rechts- und Versicherungssemi-
nar).  

 
Dabei lobt Herr Döring die Zusammenarbeit mit der Abteilung Liegenschaften.  
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Herr Döring gibt den Hinweis, dass gegen den Kleingartenverein „Frohes Schaffen“ e.V. 
strafrechtliche Maßnahmen ergriffen wurden.  
 
Außerdem nimmt der Vorsitzende des Kreisverbandes der Gartenfreunde Stralsund e.V. 
Bezug auf personelle Veränderungen im Kreisverband.  
 
Herr Lindner dankt für die Ausführungen und leitet in den nächsten Tagesordnungspunkt ein.  
 
 
zu 4.2 Auswertung/ Fortführung der Gartentage 
 
Herr Döring teilt mit, dass die Stralsunder Gartentage in diesem Jahr von lediglich 7 Verei-
nen unterstützt wurden. Die teilnehmenden Vereine waren sehr bestrebt und das Feedback 
war durchweg positiv.  
 
Aus diesem Grund werden die Gartentage im Jahr 2024 im gewohnten Format fortgeführt.  
 
Seitens der Ausschussmitglieder besteht kein weiterer Redebedarf.  
     
 
zu 4.3 Dichtigkeitsprüfung der Sammelgruben 
 
Herr Döring informiert die Ausschussmitglieder über den aktuell geltenden Rahmen im Be-
reich der Dichtigkeitsprüfungen der Sammelgruben. Diesen verdeutlicht er anhand eines 
ausgegebenen Flyers.  
 
Erfreulicherweise zeigt die REWA Bereitschaft und würde bei Bedarf die Dichtigkeitsprüfung 
der Sammelgruben durchführen.  
Außerdem besteht laut Herrn Döring die Möglichkeit, dass engagierte Personen eine Ausbil-
dung zum Dichtigkeitsprüfer absolvieren. Die Ausbildung ist jedoch mit einem hohen Kosten-
aufwand verbunden. Die Kosten belaufen sich auf rund 5.850 Euro, wovon 850 Euro auf die 
Ausbildung entfallen und 5.000 Euro auf das Equipment.  
 
Herr Lindner erachtet die Lösung mit der REWA als vertretbar.  
 
Herr Lindner fasst die Thematik abschließend zusammen.  
 
 
zu 4.4 Probleme im KGV "Am Teich" e.V. 
 
Herr Döring setzt die Ausschussmitglieder über das Bestehen von Problemen im KGV „Am 
Teich“ e.V. in Kenntnis. Die bestehenden Probleme wird er im nichtöffentlichen Teil der Sit-
zung detaillierter ausführen.  
     
 
zu 4.5 Verbrennen in den Kleingartenanlagen 
 
Herr Lindner macht auf den Missstand hinsichtlich des Verbrennens in den Monaten Oktober 
bis März aufmerksam.  
 
Herr Kobsch weist auf die Zuständigkeit der Unteren Abfallbehörde hin.  
 
Anhand von Bildern verdeutlicht Herr Lindner das Ausmaß des Verbrennens von Gartenab-
fällen.  
 
Herr Döring informiert, dass die Kleingärtner jährlich über die rechtlichen Bedingungen zum 
Verbrennen in den Kleingartenanlagen aufgeklärt werden.  
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Er regt strenge Kontrollen durch das Ordnungsamt der Hansestadt Stralsund an.  
 
Herr Kobsch erwidert, dass Verstöße der Unteren Abfallbehörde anzuzeigen sind. Zudem 
verdeutlicht er, dass das Ordnungsamt der Hansestadt Stralsund für derartige Kontrollen 
nicht zuständig ist. Bei Unklarheiten regt er an, Vertreter der Unteren Abfallbehörde in den 
Ausschuss einzuladen.  
 
Herr Lindner spricht sich für ein generelles Verbot aus.  
 
Herr von Bosse befürwortet eine breitere Öffentlichkeitsarbeit zum Thema „Verbrennen“.  
 
Herr Lindner bittet die Ausschussmitglieder, die Thematik in die Fraktionen und gegebenen-
falls in den Kreistag zu tragen.  
  
 
zu 5 Verschiedenes 
 
Seitens der Ausschussmitglieder besteht kein Redebedarf.  
  
 
zu 9 Wiederherstellung der Öffentlichkeit und Bekanntgabe von Empfehlungen 

aus dem nichtöffentlichen Teil 
 
Herr Lindner stellt die Öffentlichkeit her und beendet die 03. Sitzung des Stadtkleingarten-
ausschusses. 
 
 
  
 
 
gez. Detlef Lindner    gez. Cinderella Littmann 
Vorsitzender    Protokollführung 
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